



水上婚嫁(资料图片)



文/图 杨雪薇

牲酒赛秋社，箫鼓迎新婚。在这个美丽的金秋里，珠海市斗门区即将迎来一年一度的“斗门水上婚嫁”集体婚礼。“斗门水上婚嫁”作为珠海市第一个国家级非物质文化遗产名录，一直是斗门区弘扬中华优秀传统文化的一张亮眼“名片”。今年，斗门民俗文化节也将一同举办，深入挖掘珠海非物质文化遗产和民俗风情，构建特色化、多样化的民俗文化体验阵地。



斗门赵氏家族祭礼(资料图片)

**18对新人携手“水上婚嫁”**

者介绍，第八届“斗门水上婚嫁”集体婚礼将于10月27日在南澳村举行。今年的报名情况也是相当热烈，选中的18对新人来自湖南、河南、广西等多个省份，以及省内的珠海、中山、东莞、阳江等地，还有一对来自澳门工作的新娘，体现了粤港澳大湾区的文化传统高度融合。

沈俊校特别指出，此次参与“斗门水上婚嫁”集体婚礼新人的年龄普遍年轻化，90后新人超过八成以上。“这是一个非常大的转变。”沈俊校说，“一开始举办‘水上婚嫁’集体婚礼，参与的人大多以本地人为主，而且都是年纪偏大的夫妻希望借这种传统仪式重办婚礼。经过这些年的举办和宣传，越来越多的年轻人也愿意选择这种传统仪式的婚礼。”

笔者了解到，作为斗门区一年一度的民俗盛事，如今“斗门水上婚嫁”集体婚礼已成功举办七届，帮助了超过100多对新人完成共结连理的仪式，是非遗传承纯公益特色文化活动品牌。历经七届活动的改进、完善、升级，广受海内外关注，每年都吸引着将近100对新人报名参加，新人除了来自广东省内多个城市，还有来自新疆、内蒙古、吉林、四川等国内多个省份以及港澳地区和国外友人。

斗门区文化馆馆长沈俊校向笔

者介绍，第八届“斗门水上婚嫁”集体婚礼将于10月27日在南澳村举行。今年的报名情况也是相当热烈，选中的18对新人来自湖南、河南、广西等多个省份，以及省内的珠海、中山、东莞、阳江等地，还有一对来自澳门工作的新娘，体现了粤港澳大湾区的文化传统高度融合。

沈俊校特别指出，此次参与“斗门水上婚嫁”集体婚礼新人的年龄普遍年轻化，90后新人超过八成以上。“这是一个非常大的转变。”沈俊校说，“一开始举办‘水上婚嫁’集体婚礼，参与的人大多以本地人为主，而且都是年纪偏大的夫妻希望借这种传统仪式重办婚礼。经过这些年的举办和宣传，越来越多的年轻人也愿意选择这种传统仪式的婚礼。”

笔者了解到，作为斗门区一年一度的民俗盛事，如今“斗门水上婚嫁”集体婚礼已成功举办七届，帮助了超过100多对新人完成共结连理的仪式，是非遗传承纯公益特色文化活动品牌。历经七届活动的改进、完善、升级，广受海内外关注，每年都吸引着将近100对新人报名参加，新人除了来自广东省内多个城市，还有来自新疆、内蒙古、吉林、四川等国内多个省份以及港澳地区和国外友人。

斗门区文化馆馆长沈俊校向笔

者介绍，第八届“斗门水上婚嫁”集体婚礼将于10月27日在南澳村举行。今年的报名情况也是相当热烈，选中的18对新人来自湖南、河南、广西等多个省份，以及省内的珠海、中山、东莞、阳江等地，还有一对来自澳门工作的新娘，体现了粤港澳大湾区的文化传统高度融合。

沈俊校特别指出，此次参与“斗门水上婚嫁”集体婚礼新人的年龄普遍年轻化，90后新人超过八成以上。“这是一个非常大的转变。”沈俊校说，“一开始举办‘水上婚嫁’集体婚礼，参与的人大多以本地人为主，而且都是年纪偏大的夫妻希望借这种传统仪式重办婚礼。经过这些年的举办和宣传，越来越多的年轻人也愿意选择这种传统仪式的婚礼。”

笔者了解到，作为斗门区一年一度的民俗盛事，如今“斗门水上婚嫁”集体婚礼已成功举办七届，帮助了超过100多对新人完成共结连理的仪式，是非遗传承纯公益特色文化活动品牌。历经七届活动的改进、完善、升级，广受海内外关注，每年都吸引着将近100对新人报名参加，新人除了来自广东省内多个城市，还有来自新疆、内蒙古、吉林、四川等国内多个省份以及港澳地区和国外友人。

斗门区文化馆馆长沈俊校向笔

“斗门民俗文化节”周六开幕，“斗门水上婚嫁”集体婚礼周日举行

# 弘扬中华传统文化 打造斗门民俗高地

## 丰富民俗活动集中展示

本周日举行的“斗门水上婚嫁”集体婚礼是斗门民俗文化的一个特写，而本周六开幕的“斗门民俗文化节”则是对全区民俗文化的一个集体展示。

据了解，今年的“斗门民俗文化节”内容包括国家、省、市、区级的29个非遗项目的活态展示，系列活动覆盖全区，时间跨度近一个月，惠及群众将近20万人。此次开幕式将定于接霞庄和菉猗堂，充分利用传统村落的文化资源，动静结合，多元展示斗门的深厚文化底蕴。

其中，在菉猗堂进行的赵氏

家族祭礼，今年增设了成人礼。在以往几届的醒狮比赛、织鱼笼比赛、非遗美食展、非遗图片展等系列活动中，动静结合的展示引人注目，而刚刚申报成区级非遗的项目如斗门鸡仔饼、莲溪豆沙月饼等也将亮相，19项非遗美食提供免费品尝，让群众大饱口福。

沈俊校透露，此前在横山村举行的七月三十装路香舞火龙吸引了6000多人，场面壮观，群众反应热烈。“我们正在将该项目申报为国家级非遗名录，历经十多次的修改完善，目

前申报材料通过了省厅的审核，并于10月底由省厅上报国务院评审。”

事实上，“斗门民俗文化节”经过前三届的举办，活动的品牌效应激活了当地民俗文化，促进乡村旅游发展，引领村居文化建设，助力乡村振兴。斗门民俗文化节和斗门民间艺术大巡游、曲艺大赛等品牌文化活动相呼应，提高全社会对非遗保护工作的认识。随着民俗文化节集大成的系列活动开展，让斗门的传统民俗文化尤其是非遗方面，一面传承一面发展，使得斗门区民间文

化艺术的氛围也越来越浓厚。

据悉，此前三届“斗门民俗文化节”的举办地都集中在莲洲镇，莲洲镇被评为2018-2020年度“广东省民间文化艺术之乡”，这说明了民俗文化活动的开展对该镇的综合发展尤其是生态文化旅游这方面的促进作用是巨大的。伴随着斗门民俗文化节的品牌效应在粤港澳大湾区发酵、放大，对于为数众多的有着乡愁、寻根情怀的斗门人来说，“斗门民俗文化节”是为他们找回最初的那份原汁原味的斗门乡情。

## 打造疍家文化保护区

“斗门水上婚嫁”集体婚礼之所以选择在白蕉镇南澳村举行，是因为这是一条典型的新时代美丽乡村，也是疍民聚居的斗门特色水乡。沈俊校称，将斗门打造成国家级疍家文化保护区是斗门区近期的一项重点工作。

在南澳村，笔者发现这里建有“斗门水上婚嫁展馆”，展馆周围有水上婚嫁13个礼仪的大型雕塑作品，河道上也有水上婚嫁的人物塑像。河涌贯穿全村，同时有着开阔的活动场地，婚宴也将按照当地风俗搭建大棚吃大排菜。在让新人全程体验“原汁原味”的水上婚嫁传统风俗之外，全面展示“斗门水上婚嫁”这一国家级非遗名录风采。

“疍家文化不仅在斗门历史悠久，同时也有着独特的区位特点。这里既有依山的水网，也有

临近的大海，咸水蛋文化和淡水蛋文化都能集中在同一个地方。”沈俊校告诉笔者，“这些年，斗门一直在推进的民间艺术大巡游、非遗日、民俗节、曲艺大赛等活动，都是疍家文化的一种最佳表现。”

值得一提的是，在“斗门水上婚嫁”集体婚礼活动中，沙田歌比赛也是斗门诠释疍家文化的一大体现。据了解，沙田民歌是斗门区的非物质文化遗产项目，也是国家级非物质文化遗产项目“斗门水上婚嫁”的重要组成部分。沙田民歌比赛历经13届的完善提升，已经成为该区的十大文化活动品牌之一。

沈俊校介绍，今年的沙田民歌赛场布置在河面上，歌手立于木船上开始对歌，南澳村瞬间歌声悠扬，呈现了疍家人水上对歌

的原生态情境，为婚礼增添了浓浓的疍家风情。在前两届，来斗门交流访问的“香港文化界大湾区文化交流团”的成员目睹此番情景赞叹不已。

沈俊校称，今年沙田民歌比赛有形式多样的少儿组演出，在中青年组里面有相当一部分选手是中学生，这些都无疑给本届比赛注入了新活力。同时，《灯笼少年梦》以及《灯笼飞舞》等都是此次比赛原创的沙田民歌作品，这些作品脍炙人口，让这一项拥有170多年历史的民间音乐在新时代展现自己的独特魅力。而在题材方面，从歌颂党领导的新时代到群众各式各样的新的生活方式，从少年追梦到传统的疍家民俗，体现出此次比赛的广泛性。

“此次比赛最小的选手只有

6岁，体现出参与人群的年轻化。”沈俊校告诉笔者，为更好地传承和挖掘新生力量，比赛分少儿组和中青年组，参赛者不得超过55岁。“这是传统民俗的传承问题，如今斗门区的非遗工作已全部走进校园。以东风小学为例，全校学生都会唱沙田民歌。”

珠海市斗门区文化广电旅游体育局相关负责人称，本届“斗门水上婚嫁”集体婚礼结合“沙田民歌”对唱，在美丽的白蕉镇南澳村举办，与乡村振兴、生态文化旅游相结合，联袂彰显本土特色文化价值，提高疍家文化的影响力和知名度。让水乡婚庆与民歌竞融，营造出浓郁的疍家民俗风情氛围，让市民和游客深体验疍家文化魅力，让本土疍家民俗文化价值在活动中得到彰显。

## 珠中江·钱景

2019年10月24日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编

责编 黄铁安/美编 陈日升/校对 孙东菊

A14

# 珠海重点项目 累计完成投资近50亿元

羊城晚报讯 记者黄珏摄影报道：10月23日，记者从珠海市交通运输局获悉，今年市级重点交通项目共17个，截至9月底，累计完成投资49.34亿元。其中洪鹤大桥、鹤港高速一期工程江珠高速至机场东路段预计明年航展前通车。

金海大桥是沟通珠海东西部城区的重要通道，也是珠三角入海口上架设的第一座公路、轻轨两用桥。金海公路大桥项目代建段纳入珠机城轨二期工程中一并实施，已于2018年3月16日开工，剩余公路部分正在开

展初步设计、施工图设计等前期工作。截至目前，金海大桥4座主塔墩已基本完成钻孔桩基础施工，预计年底4座主塔墩承台结构均可出水。

南北向通道项目工作提速。金琴快线分段湾大道至梅华立交、造贝立交至珠海大道和珠海大道至北三路3段同步推进；截至9月底，年度投资计划完成率为89.61%，计划2020年建成通车。兴业快线（北段）工程截至9月底，年度投资计划完成率为61.43%，计划2021年建成通车；兴业快线



正在建设中的洪鹤大桥

## 中国银行江门分行开展 2019年版第五套人民币宣传活动

中国人民银行发行了2019年版第五套人民币（以下简称新版人民币），包括：50元、20元、10元、1元纸币和1角、5角、1角硬币。为更好地让公众掌握新版人民币的票面特征和防伪特征，目前，中国银行江门朱紫路支行走进社区，在梅江村开展2019年版第五套人民币户外宣传活动。

活动期间，该行宣传员结合宣传海报、折页、新旧版人民币向群众详细讲解新版人民币票面特征、防伪特征以及识别小技巧。新版人民币50元、20元、10元、1元纸币分别保持2005年版第五套人民币50元、20元、10元纸币和1999年版第五套人民币1元纸币规格、主图案、主色调不变，提高了票面色彩鲜亮度，优化了票面结构层次与效果，提升了整体防伪性能。

宣传人员通过简单三招指导公众快速识别新版人民币，一是转动钞票看两处（适用于新版人民币50元、20元、10元纸币）：转动钞票观察，票面正面中部面额数字、右侧的安全线会变色；二是触摸多处有凹凸（适用于新版所有纸币），手指触摸票面正面的毛泽东头像、国徽、“中国人民银行”行名、右上角面额数字、盲文及背面主景图案等处，有明显的凹凸感；三是透光观察看两点，先看票面正面左侧空白处的水印是否清晰（适用于新版所有纸币），再看票面正面下方和背面右下方的对印图案是否精准重合（适用于新版人民币50元、20元、10元纸币）。

活动现场气氛高涨，吸引了众多市民热情参与，此次宣传进一步加深公众对新版人民币票面特征和公众防伪特征的认识，帮助新版人民币顺利流通。

## 珠海高栏港区禁毒工作动态

### 开展敬老爱老暨禁毒知识宣传活动

为丰富社区老年人的文化生活，推进珠海市创建全国禁毒示范城市，10月14日下午，高栏港区平沙镇美平社区联合镇禁毒办在美平艺术中心开展“敬老爱老暨禁毒知识”系列活动。此次活动提高广大群众拒毒、识毒、防毒意识，营造敬老、助老、崇尚文明的社会风尚。

### 组织观看禁毒宣传教育片

为不断提高社会公众抵御毒品的能力，提升社区居民禁毒斗争的积极性，10月16日，高栏港区平沙镇大海环社区组织观看平沙镇禁毒宣传片。

### 千名师生共建无毒校园

10月15日，高栏港区禁毒办联合平沙镇禁毒办开展为期三天的“青少年毒品预防教育工程”进校园活动，共计组织了1100多名师生参与。此次活动让学生们更加清晰地了解毒品种类以及危害，提高识毒、防毒、拒毒的意识。

### 举办关爱残疾人暨禁毒宣传活动

为了大力弘扬人道主义思想，倡导友爱、互助、共享的理念，10月18日下午，南水镇禁毒办联合青籽志愿服务队在南水康园中心开展“庆生日，关爱残疾人”禁毒宣传活动。

### 开展禁毒宣传观影活动

为进一步提高南水镇群众对禁毒知识的知晓率，10月18日晚，南水镇禁毒办组织观看禁毒宣传影片。活动有力地增强了居民群众禁绝毒品的决心，收到了预期效果。

### 禁毒宣传进社区

10月20日，高栏港区妇联举办“父母如何与孩子谈性教育”专题讲座。为增强青少年识毒、防毒、拒毒意识，南水镇禁毒办借此契机，组织开展禁毒宣传进社区活动。

（林瑜 郑嘉发 欧冠强 彭豪锋 曾盈盈）

## 江门蓬江供电局全面完成 低保、五保户免费用电业务办理

近日，广东电网江门蓬江供电局主动加强与蓬江区民政局沟通联系，根据民政局提供的低保、五保户信息清单，通过走访居委会、村委会，上门走访及电话服务等方式，联系蓬江区符合条件的低保、五保户，并为这些用户办理免费用电业务。据统计，截至10月上旬，蓬江供电局已完成蓬江区所有低保、五保户免费用电业务和佐证资料的留存，累计办理低保、五保户免费用电426户。

据悉，自2012年起，蓬江供电局已经开始按政策要求为低保、五保户办理免费用电。为减轻部分困难家庭的经济负担，根据相关政策，该局对于城乡“低保户”和农村“五保户”家庭，每户每月免费提供15千瓦时电量。免费电量采用“即征即退”的方式，若

## 信用卡还款中介，坑你没商量！

广发信用卡信用风险专家提醒，代处理债务暗藏三大风险

“今天帮你摆脱信用卡债务！”当你面临严峻的还款压力，却不想因逾期而影响征信时，诱人的信用卡代还广告很可能让你把持不住。近日，银保监会广东监管局发布风险提示称，监管部门收到消费者反映，有“维权人士”通过微信群、QQ群等进行虚假宣传，谎称可以代理处置信用卡债务，而监管机构在调查处理的过程中发现，这类行为不仅扰乱消费者的个人征信“背上”不良记录，甚至是个人信息被非法利用，可谓是得不偿失。

相关部门表示，所谓代处理信用卡债务主要有三大特征：代理人往往收取消费者未还款金额10%~20%的佣金，增加了消费者的额外经济负担；代处理账务一般采取拖延偿还信用卡欠款的方式，进行，从而导致消费者需承担逾期滞纳金及罚息；个人征信系统留有不良记录，形成信用污点，对消费者后续申请银行贷款、买房、买车、就业等方面造成负面影响。

对此，广发信用卡信用风险专家也表示，不法分子采取的相关手法看似是将消费者信用卡债务进行了延期，解决了“还不上钱”的燃眉之急，实则消费者不仅需要付出高额的佣金，而且还要消费者的个人征信“背上”不良记录，甚至是个人信息被非法利用，可谓是得不偿失。

广发信用卡提醒广大消费者，消费者应树立理性消费观，使用信用卡更要量人为出，适度消费，考虑个人偿还能力，避免因冲动消费产生超出偿还能力的信用卡债务。